

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волобуева Алексея Викторовича по теме «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия

Актуальность диссертационной работы А. В. Волобуева не вызывает сомнений.

Представленное исследование посвящено комплексному анализу феномена религиозного фундаментализма в контексте постглобализационных процессов, что представляет собой значительный научный интерес в условиях современных геополитических и социокультурных трансформаций.

Тема диссертации высокоактуальна в свете роста влияния религиозно-фундаменталистских движений, которые становятся реакцией на кризис глобализационной модели, усиление национально-культурной идентичности и цифровизацию общественных процессов. Автор обоснованно связывает эти явления с концепцией постглобализации, что позволяет переосмыслить традиционные подходы к изучению фундаментализма.

В работе обоснована необходимость комплексного изучения феномена религиозного фундаментализма, который, являясь реакцией на модернизационные и секуляризационные процессы, одновременно выступает формой социального протеста. Отмечается, что традиционные подходы к изучению фундаментализма часто сосредоточены лишь на экстремизме, в то время как представленное исследование охватывает широкий спектр его проявлений (американский евангелизм, исламский фундаментализм, проблемы внутри христианских конфессий, этнорелигиозные и политико-экономические аспекты).

Автор предлагает оригинальную теоретическую модель, позволяющую интерпретировать религиозный фундаментализм как синкретическое явление, в основе которого лежит отрицание основных ценностных установок современного глобализированного общества. Такой подход позволяет не

только выявить общие черты различных форм фундаментализма, но и показать их взаимосвязь с социально-психологическими механизмами формирования идентичности. Впервые в отечественной социальной философии произведено всестороннее исследование этого феномена в условиях постглобализации, что значительно расширяет представления о роли религии в современном обществе.

В исследовании успешно применён системный и междисциплинарный подход, основанный на анализе как первоисточников (тексты и выступления представителей фундаменталистских течений), так и обширной библиографической базы, включающей работы зарубежных и отечественных учёных. Использование методов дискурсивного анализа, психоанализа и сравнительно-исторического метода позволило автору глубоко проникнуть в суть исследуемых процессов, выявить ключевые структурные элементы фундаменталистского мировоззрения и проследить их динамику в условиях постглобализации. Методология работы опирающийся на междисциплинарный синтез, сочетает инструментарий социологии религии, политологии и философии. Применение компаративного анализа кейсов, дискурс-анализа религиозных текстов и Big Data-исследований цифровых платформ заслуживает одобрения. Однако в автореферате недостаточно раскрыты критерии отбора эмпирических данных, что могло бы усилить убедительность выводов.

Автореферат выполнен на высоком теоретико-методологическом уровне, текст написан грамотным научным языком, что соответствует требованиям к представляемой научной специальности – социальной и политической философии. Структурированность работы, логичное изложение проблематики и последовательность аргументации способствуют ясному восприятию поставленных задач и достигнутых результатов.

В автореферате заявлен ряд новаторских положений:

- введение термина «постглобализация» в контекст исследования религиозного фундаментализма, что расширяет теоретические рамки дисциплины;
- выявление специфики адаптации фундаменталистских идеологий к цифровой среде и локальным политическим реалиям;
- классификация форм религиозного фундаментализма в зависимости от их взаимодействия с глобальными и антиглобальными тенденциями.

Эти аспекты подчёркивают оригинальность авторского подхода.

Результаты исследования имеют как теоретическую, так и практическую значимость. Предложенная концептуальная модель религиозного фундаментализма может стать основой для разработки новых методологических подходов в изучении самоидентификации и культурных трансформаций, происходящих в условиях глобализации. Практическое применение результатов возможно в сфере государственно-конфессиональных отношений и в образовательном процессе. Работа отвечает запросам как академического сообщества, так и практиков, занимающихся вопросами безопасности и межконфессионального диалога.

Несмотря на безусловные достоинства работы, в автореферате можно выделить несколько спорных моментов и критических замечаний:

- недостаточно чёткая дефиниция термина «постглобализация», что может вызвать дискуссии в академической среде;
- ограниченность географического охвата: акцент сделан на регионах Ближнего Востока и Северной Америки, тогда как опыт Азии и Африки представлен фрагментарно;
- требует уточнения связь между религиозным фундаментализмом и светскими антиглобалистскими движениями;
- вопрос о роли цифровых технологий в распространении фундаменталистских идей, упоминаемый в контексте глобализации раскрыт недостаточно.

Устранение этих лакун могло бы повысить глубину исследования.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора философских наук Алексея Викторовича Волобуева демонстрирует высокий уровень научной проработки темы, а его выводы вносят значимый вклад в понимание динамики религиозного фундаментализма в XXI веке. Работа соответствует критериям докторской диссертации, а её положения заслуживают внимания как в академической среде, так и среди практиков.

Детальное ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование выполнено на высоком методологическом и научном уровне, является самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Каюмов Айдар Талгатович

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры социальных наук и
технологий НИТУ МИСИС,
г. Москва

А. Т. Каюмов

А. Т. Каюмов

Тел.: 8-917-273-18-07

E-mail: atkayum@gmail.com

у

И,
ОВ



Под
пись
дел кадров

« 23 » 04 2015 г.

д
в
«

т
т
г